

GYŐRI HIRADÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 18.— kor. Negyedévre . . . 4.50 kor.
Félévre 9.— Egy hónapra . . . 1.50

Harmadik évfolyam.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Arany János-utca 31. sz.
Telefon-szám: 696.
Hirdetések legmértányosabb áron vétetnek iel. — Nyilvánt. sora 30 fillér
Megjelenik naponta délután 3 órakor.

Vilnát is kiüritik az oroszok.

Genfi távirat szerint párisi magánjelentések azt mondják, hogy Miklós nagyherceg értesítette a francia hadvezetőséget, hogy nehéz szívvel el kellett határozni magát Vilna kiüritésére mert a rendelkezésére álló eszközökkel a kurlandi és litvániai orosz csapatrészek hősi ellenállása dacára teljesen kilátástalan a város védelme. A kiürités a múlt héten megkezdődött,

Románia lekészt.

Az Opinion-ban a román hadipárt vezetője, Filipescu, az azelőtti hadügyminiszter, feltűnést keltő cikket irt, mélyben kijelenti, hogy Romániának meg kell őrizni semlegességét, miután a beavatkozás időpontjáról lekészt. Ez az időpont az volt, mikor még az oroszok voltak Lemberg urai és a Kárpátokban számukra voltak kedvezőek a harcok. Ma senki sem kívánhatja, hogy Románia beleavatkozzék a háboruba.

10.000 halott a Dardanelláknál.

Kopenhágából jelentik: A Dardanelláknál folyt legutóbbi harcok elkésztettebbek voltak valamennyi eddigi küzdelemnél. A szövetségesek egész erejükkel áttörést kíséreltek meg. Veszteségük a közelharc következtében oriai volt. a halottaik számát legkevesebb tízezerre becsülik.

Küszöbön a szerb-bolgár háboru.

Bulgária nisi követe a napokban nyújtotta át a bolgár kormánynak azt a jegyzékét, amelyben három napi határidőt ad a dunai aknáknak kérdésében. A bolgár kormány igen energikusan azt követelte, hogy a szerbek haladéktalanul távolítsák el az aknákat az Aldunáról, hogy a hajózás szabadá váljon. A szerb kormány választ mára várják. Beavatott kormánykörökben biztosra veszik, hogy a válasz visszautasító lesz. Erre a bolgár kormány ultimátumot intéz a szerb kormányhoz. Az ultimátum átadása e hét végére, vagy legkésőbb a jövő hét elején várható. Az ántánt követel hihetetlen erőfeszítéssel igyekeznek megpuhítani a bolgár kormányt, de eddig minden eredmény nélkül. Bulgária és az egész nemzet, valamint a kormány el van határozva, hogy jogainak érvényt szerez és hogy a balkáni háboruban töle elrabol macedon területeket, ha kell, fegyverrel szerzi vissza. Bulgária és Törökország között a viszony igen szivélyes, Görögországgal sincs semmi lényeges nézeteltérés.

Az olasz tengerpart bombázása.

Események a tengeren: Augusztus 11-én reggel hajóink Molfettától egész Seno San Giorgioig lőtték az olasz tengerparti vasut építményeit. Molfettában négy gyárat és a közuti vasut két viaduktját erősen összelőtték. Egy viadukt beomlott, egy gyár kigyulladt. San Spiritóban a pályaudvar és különféle raktárak földig leégtek. Bariban a várkastélyra, a szemaforra, a vasutra és öt gyárra tüzelünk, amely utóbbiak közül egy a lángok martaléka lett. Egész Barit por és füstfelhő borította el; a lakosság körében nagy pánik uralkodott.

Az olaszok középalkaliberű ágyúikkal eredménytelenül tüzeltek torpedózuzóinkra. Hasonlóképp kudarcot vallott egy ellenséges tenger-alattjáró támadása.

A seno san giorgioi vasuti viaduktot tüzelésünk erősen megrongálta. Valamennyi hajónk sértetlenül érkezett haza. A Bari előtt megjelent tenger-alattjárón kívül, amelyről már megemlékeztünk, az ellenség tengeri haderőiből semmit sem láttunk. — Flottaparancsnokság.

Höfer jelentés.

Orosz hadszíntér: Az osztrák-magyar haderők, amelyek az ellenséget az alsó Wieprztől északra üldözik, ma elfoglalták Lukovot és Radzivitól nyugatra átkeltek a Bisticán. A Tysmenica és a Bug között szövetségeseink tegnap az oroszokat több helyen kivetették állásaikból. — Az ellenség ma reggel ott hagyta a csatateret és visszavomul. Egyébként a helyzet változatlan.

Olasz hadszíntér: A tengeremléki arcvonalon az elmúlt éjjel az olaszok nagy veszteségei mellett visszavertünk a doberdói fensik kiugró része ellen intézett egy nagyobb ellenséges támadást és Zagoránál két előretörést, amelyeket napközben heves tűzérési előkészítés előzött meg.

A görzi hídfő előtt nyugalom van.

A többi arcvonalon az ágyuharc és a csatározások tovább tartanak.

Höfer altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Varsó német közigazgatása.

A Neue Freie Presse jelenti, hogy mértékadó lengyel körökből származó hírek szerint Varsó főköormányzójává Arnim tábornokot, polgári kormányzóvá pedig Hutten-Czapski grófot nevezték ki.

Hutten-Czapski gróf, aki barátja Kocielski ismert lengyel vezérnek, állítólag Vilmos császár bizalmi embere. A grófnak, aki Pozenben lakik, Varsóban is van palotája.

Varsó városi tanácsának elnökévé hir szerint Zubomirski Zdzislaw herceg van kizemelve, aki unokaöccse Zubomirski András hercegnek, az osztrák urakháza tagjának, helyettese pedig Suligovszki Adolf varsói ügyvéd és író lesz.

Nyugatoroszország kiüritése.

Pétervárról jelentik kerülő uton: A brest-litovski gimnázium igazgatója a várparancsnok rendeletére beszüntette az évrő vizsgálatokat, mert a gimnáziumot Kievebe helyezik át.

A hetedik orosz sereg főparancsnoka a jekaterinoslav kormányzóság nyugati kerületeiben kihirdették az ostromállapotot.

A délnyugati vasutak igazgatósága kijelenti, hogy Witebsken tul nem vesznek fel áruküldeményeket.

Ujabb haditanács Calaisban.

A szövetségesek tegnap ismét haditanácsot tartottak Calaisban. Az orosz vezérkar több képviselője jelen volt. A tanácskozás főtárgya a nyugaton megindítandó offenziva volt.

Németország és Franciaország a hadifoglyokért.

A Progrés jelenti Párisból, hogy a német és a francia kormányok kölcsönösen megállapodtak arra nézve, hogy a hadifoglyokkal való bánásmód tekintetében közös alapelvek szerint fognak eljárni.

Intézeti fehéreneműek tiuk és leánykák részére jutányos árban
ABONYI ÉS SZOBEL CÉGNÉL

Boru és derü.

Az egy esztendő öreg győri népfelkelők. — Egy magyar haditor Bukovinában. — A népfelkelők árulójának kivégzése. — Farkas Mátyás polgármester levele a győri népfelkelőkhöz.

Irta: Csokonai Vitéz Mihály.

A bukovinai bankár palotájában székelő századparancsnokság irodájában ülök. Kövér esőcsöppek kopogtatják az ablakokat. Borongós szomorság ül az egész láthatáron. A máskor vidáman csacsogó madárkák is némán gunyasztanak a terebélyes, öreg gesztenyefák lombátora alatt. A nagy némaságba csak a szívem dobogása csendül bele. A kötelesség ugyan oda köti a kezem az élelmezési naplóhoz, hogy kiszámítsam: mennyi 180 derék, öreg népfelkelő bajtársamnak az augusztus 9-iki élelmezési járuléka, mennyi zab és széna kell a század loállományának, — de a gondolataim, egész valóm messzemesse járnak: egy kis győri polgári lakás előtt találkozom.

Ma egy esztendeje turista hátszákkal a vállaimon — szintén olyan borongós reggelen, mint a mai — indultam el onnan. Bohém énem örök jókedélyére fájdalom nehezedett. A kapu előtt mintha gyökereket vertek volna lábaim — nem akartak mozdulni. A szívemet tépdeste, marcangolta a bizonyos válás és a bizonytalan visszatérés leírhatatlanul fájdalmas érzése. El kell menni! Ezt parancsolja a haza. De vajjon vissza fogok-e jönni? ...

Még egy utolsó, könnyteli tekintet az édes otthon felé, egy utolsó gondolat, ölelés, csók azokhoz, akikért robotolom az életet — s erős akaratral lerázva magamról polgári mivoltomat, csendesen, lassan baktatva megindultam a győri pályaudvar felé, mint öreg népfelkelő ...

Ma egy esztendeje, hogy toll helyett fegyverrel írom a napi krónikát. Volt idő — Szerbiában — hogy ez a toll (vaktában bizonyára) embervérbe is mártódott ...

Ma egy esztendeje, hogy a kis Dávidok legöregebbjei: a népfelkelők között magam is — fegyvert fogtunk: hadakozni a nagy Góliáttal.

Odahaza, az édes, az imádott haza földjén, a szívünkhöz, a lelkünkhöz nőtt városunkban, falunkban, a minden boldogságot, örömet nyújtó drága családi kis fészkekben oly rövid egy esztendő. És milyen hosszú-hosszu volt ez a háborus, vérben fürdő esztendő! Nem a sok szenvedés, megpróbáltatás, életveszedelem tette hosszúvá — hanem a hazai föld, a város, a falu, a családi fészkek messze távolsága. Mert a népfelkelő szívében a haza, a város, a falu, a családi fészkek iránti szeretet már kifejeződött. Nem lobogó láng, de szerte melege terjesztő parázs, amelyet nem olthat ki más — mint a halál. Ezért volt olyan igen hosszú nekünk: öreg népfelkelőknek ez a háborus esztendő. Ezért reszelt kezemből a toll, mikor hadbavonulásunk évfordulójáról írok.

Az »egyesztendő« öreg népfelkelők sorait is megrikította a háboru egy esztendeje. Mint megannyi erős tölgy — álltak az én szintiszta magyar: győr-, komárom- és veszprémmegyei népfelkelő bajtársaim ma egy esztendeje a veszprémi öreg templom előtt. Kétszázhatvanan voltunk. Egyszáznyolcvan jubiláljuk a háboru évfordulóját ... A valjevói véres csata, a háboruval együtt járó betegségek tizedelték meg sorainkat.

Ha ma: az évfordulón végig tekintek megrikult sorainkon, metsző fájdalom nyilalik át a szívemen. Az egy esztendő alatt tíz esztendőt vécünk. Energiánk, bátorságunk nem hagyott el. A föld, a családi fészkek nagy, olthatatlan szeretetének parazsa ezüstözte be gondterhes fejünket, vont barázdákat homlokainkra, húzott ráncokat arcainkra ...

A kövér esőcsöppek már nem kopogtatják a bankári palotában székelő századparancsnokság ablakait. A sötét felhők közül kibontakozott a nap ragyogó fényével, melegeivel s reáveti fénykévét az ezüstös fejű »egyesztendő« népfelkelőkre. Reményt gyújt szívükben, hogy a haza, a város, a falu, a családi kis fészkek nagy szeretete meghozza a jutalmat: rövid napok után viszontláthatjuk hazánkat, városunkat, falvainkat, családi kis fészkeinket.

Augusztus hó ötödikén örömhírt hoztam a századparancsnokságtól az édes-keves öreg

bajtársaimnak. Fejsőbb engedélyvel mind, megannyiunk tizenegy-tizenegy napi szabadságot kapott.

Hogy változott a boru derüre, hogy simultak el a ráncok, a ráncok, hogy lettünk ismét tíz esztendővel fiatalabbak, hogy sirtunk, ölelkeztünk az örömtől — amiért tizenegy napig ismét, újra magyar földön, a szülővárosunkban, a lakóhelyünkön, a drága kis családi fészkekben lehetünk. Ugy szeretném ezt leírni a maga megragadó, főlemelő, gyönyörű valóságában. Sajnos, a poézis rég kihalt katonazubbonyom alatt s tollam is szintelenül, feketén tud már csak írni ...

Nincs ma öreg népfelkelő közöttünk. Firtalosan, függén teljesítjük szolgálatainkat. A radautzi Landwehr-kaszárnya hangos a magyar szótól, a magyar daltól.

A kis Dávidok legöregebbjei: a népfelkelők, hogy egy esztendőn át hadakoztak legyen a nagy Góliáttal, hazamennék — szabadságra.

És otthon, a magyar földön, a városban, a faluban, ezek megannyi kis családi fészkekben gyuljanak ki a szívekben az egy esztendő óta kialudt öröm tüzei s lobogjanak lángjai magasan. Ez vezessen bennünket az egy esztendő óta nem látott kis családi fészkeink pitvarába, a szerető és szenvedő hitves, édes gyermekeink ölelő karjaiba. Tizenegy napig ismét az övék leszünk! ...

Lesznek olyan árván hagyott kis fészkek is a legmagyarabb dunántúli vármegyében, amelyekbe hiába várják vissza a kis Dávidok legidősebbjeit: az öreg népfelkelőket. Nekünk, az élve maradtoknak lesz majd legszentebb kötelességünk, hogy diós halált halt bajtársaink árván hagyott kis fészkeiben a család nélkülözést ne szenvedjen. Az az igazi demokrácia, mely a háborus egy esztendő alatt nadrágos és gatyás öreg népfelkelők szíveit összekalapácsolta — a békés polgári életben is összefog bennünket tartani minden jó és nemes cselekvésben ...

Lengyelországban már megkondultak a lengyeleknek szabadságot hirdető, az összeroppant orosz Góliátnak gyászt jelentő harangok. Es nem sokára, — hisszük, reméljük — föleserelhetjük a fegyvert a kaszával, a gyaluval, a kalapáccsal, a métermérővel, a tollal. A mi győzel-münk nem maradhat el.

Az igaz ügy győzedelmeskedni fog!

*

Ósi szokása a szittya-nemzetségnek, hogy öröme, bánata legparányibb kipattanását oda tolja — a fehér asztlara. Ósapáink kancatejbe fulasztották bánatukat és abban forrt ki örömük; fiaiknak már billikomban, Tokaj nedűjében gyönyöztözték örömük és sirt a bánatuk; mi késői unokák csak a fordított spricerekbe nézegethetünk bele, hol csillogó, hol könnyező szemekkel; már amilyen alkalom adódik.

Ezen a semmiesetre sem rossz ősi szokáson még az egy esztendő hadviselés sem változtatott ...

Ugy tudom, hogy Botond, amikor Bizanc ércapuján a gyerekeknek kijáró részt ütött a buzogányával — nyomban a kulacsá után nyúlt. Nos hát mi is — bár ércapukat nem, csak muszka horpaszokat döngetünk — »munka« után tort ülünk.

Megültük a torát a háborus évfordulónak is Bukovina Radautz városában.

Isten uccse, öreg tollász vagyok már. Nem árulom el, hogy hány éve, mert valamelyik rosszakaróm még számon tartja az éveket s képes ellenem jubileumot elkövetni. Már pedig ettől őrizzen meg engemet a magyarok istene, ha a puszkagolyótól eddig megóvott. Szó, ami szó — sok esztendeje gereblyézék tollal a közvélemény — szépen mondva — himes mezején és ez idő alatt megszámlálhatatlan bankettet — irtam keresztül (az újságíró ugyanis a bankettekben is csak ír; jegyzi a dagályos tósztokat). Olyan bankettet azonban még nem irtam keresztül, mint a milyen a radautzi magyar haditor volt.

(Folytatjuk)

Lövészárkot-ásó gép.

Uj találmány hadseregünk szolgálatába.

Az Urnak 1915-ik esztendejében, a humanizmus korszakában láttam és csináltam a legirtózatossabb eszközöket emberek gyilkolására. A polgári életben a hideg végig borzongott rajtam, ha hallottam a mentők sípját fújni, itt a háboruban a legnagyobb kéjjel készítem a hegyes vaskaróval kipárnázott farkasvermet, rejtem el a bozódba a robbanó aknákat, tanítom az embereket, hogyan kell hatásosan eldobni a kézi gránátokat.

Sok új dolgot láttam és tanultam megismerni, amiről olyan embernek, aki a harctéren nem volt, fogalma sincs.

A háborus tapasztalati tények igazolják, hogy a háborut a nehéz tűzérség és a lövészárkok vivják meg.

Az előbbi fényesen bevált, bizonyítják a nagyszerű eredmények. Az utóbbi nagyszerűségéről tanuskodnak az iszonyó események.

A nehéz tűzérség, a legmodernebb és a leg-tökéletesebb a központi hatalmak birtokában van. Sok gyönyörű dolgot produkáltak harminc és feles és negyvenkettős mozsaraink.

A lövészárkok eddig a katonák vasizmaiktól és ügyességüktől függött. Minél erősebb karjai vannak a katonának és minél ügyesebb, annál jobban tudja magát beásni.

El kell ismernünk, hogy összes ellenségeink igen gyakorlottaknak mutatkoztak a lövészárkok készítésében.

Minthogy azonban a szerencse kivételesen az igazak pártjára állott, nemcsak a nehéz mozsárgyuk képezik ellenségeink legnagyobb rettegésére a mi tulajdonunkat, hanem az első gép is, amely lövészárkot ás. Ami az ágyuk között a negyvenkettős, az a lövészárkok készítésében az ujonnan feltalált gép.

Egy osztrák mérnök, J. Reisser a gép konstruktora. — Szerencsém volt ezzel az igaz-nyírg osztrák mérnökkel, aki ennek dacára is nagyon szereti a magyarokat, beszélgetést folytatni és kérésre szíves volt önmagáról és korszakot alkotó találmányáról nyilatkozni.

Előre bocsájtom — mondotta — hogy a hirdető reklámozástól idegenkedem, soha, egy találmányom nyilvánosságra hozatalakor nem hirdetem nagy dobbal találmányom nagyszerűségét, nekem a babért nem a dicsőség adja meg, hanem az a tudat, hogy kultur munkában veszek részt és embertársaim haladásának szentelem életem.

Oroszországban egy nagy írógépgyárnak voltam az igazgató-főmérnöke négy esztendőn át, a mozgósítás hozott vissza hazámba. Ezen négy esztendő alatt, mintha csak megéreztem volna, hogy hamarosan szükség lesz reá, megfeszített erővel dolgoztam. Amellett, hogy a gyárüzem nagyon sok munkát adott, dolgoztam egy lövészárkot ásó gép konstruálásán. A háboru kezdetekor még nem volt tökéletes a gépem. Népfelkelő mérnöknek (Landsturm-Ingenieur) hívtak be, de a hadügyminiszterium rövidesen szabadságot, hogy találmányomat teljesen tőkéltessem. Hat hónapig szakadatlanul dolgoztam és munkám sikerrel járt.

Bemutattam már gépemet a hadügyminiszteriumban, ahol azt szaktekintélyek megvizsgálták, kitűnőnek találták.

A gép konstrukciója nem egyszerű. De azt hiszem a szerkezet Önt nem is fogja érdekelni.

Legfontosabb az, hogy egy óra alatt bármely terepen és bármilyen talajban háromszáz méter hosszú és két méter mély teljesen kész lövészárkot tudok ásni. A gép önműködő. Villamos áram szolgáltatja a munkaerőt, egy ember teljesen elegendő a kezeléséhez.

A gép az árkot szükséghez képest szélesítheti és mélyítheti.

Mehet hegynek föl és völgynek le. Tud fordulatokat csinálni, beszélgetéseket. A földet az árokba kiassa, kiveti és hogy a kivetett föld és kötőmélék ne mutasson célt az ellenségnek, az árok mögött azokat laposan szétszórja.

Egy megbecsülhetetlen tulajdonsága van még a gépnek. Benn a földben mozog előre, a föld színén felül csak az látszik, hogy a földet és kötőmélékeket kiveti. Az előny tudniillik abban rejlik, hogy az ellenséget egészen meg lehet vele közelíteni anélkül, hogy az ellenség ártani tudna.

A gép dolgozik már az összes harctéren ...

S. B.

„Városi lisztkezelési illeték“.

A szegény ember kenyere. — Drágább lesz a liszt a városi kezelés által. — Közgyűlés elé kellene vinni a lisztügyet.

Tegnap megírtuk, hogy a közönség liszt-szükségletének a tanács által történt gondoskodása, csak anyagi károkkal jár a közönségre nézve, eltekintve attól, hogy a város több adófizető polgárának megélhetését csorbitotta az által, hogy magára vállalta a lisztközvetítést.

Mindannyian azt hittük, hogy a városi tanács gondoskodása csak a közönség előnyére történik, hogy a városi kezelés által biztosítva legyünk a jövőbeni liszt-szükségletünkről és a haszon nélküli közvetítés által esetleg előnyösebb árban kerül forgalomba a szegény ember mindennapi kenyere.

Am de nagyon tévedtünk! A városnál megrendelt lisztmennyiségekről kiállított számláknak egy része már kibocsájtásra került, melyekből kitűnik, hogy a város

„városi lisztkezelési illeték“

cimen 100 kilogram liszt után cc. 1.50 koronát számít fel, mely a tanács szerint megállapított évi szükséglet után

Évente 210 ezer koronát tesz ki.

Győr város tanácsa ezen 210-ezer koronáért nem juttatja semmi előnyhöz sem a lakosságot, sőt ellenkezőleg a szegény ember mindennapi kenyerehez szükséges

lisztet drágábban fizeteti

meg, mintha a liszt-szükséglet ellátását a hivatalos lisztügynökök és kereskedők végzik, akiknek megélhetését bizonytalanra tették.

Szauter dr. városi tanácsosnak, mint a közönség lisztellátásáról gondoskodó főtanácsosnak megírték az ajánlat a lisztügynökök megbízásából, olyan formában, hogy a várost

biztosítani akarták 100.000 korona készpénz letételével és állandóan 100 vagon liszt készletben tartásával

mely esetben a közönség könnyebben hozzáférhetett volna és olcsóbb áron kerülne forgalomba a liszt, mint a városi kezelés által.

A »városi lisztkezelési illeték« fogalma persze ismeretlen volt ezeidig, most azonban letagadhatatlan bizonyíték fekszik előttünk, hogy a városi gondoskodás által

drágább lisztet jut a közönség

mintha azt a győri malomképviselekre bízta volna a tanács s ezáltal őket is, mint adófizető polgárokat megélhetéshez juttatta volna.

A győri malomképviselek a háború kitörése óta teljesen meg vannak fosztva rendes keresetüktől. De nyugodtan türték sorsukat és pontosan fizették adójukat, mert az volt a jelszó, hogy háborus időben a közvetítő kereskedelmet ki kell kapcsolni, hogy az ő szerény jutalékuk is a közönség zsebében maradjon. De most, hogy a város számít fel aránylag tulmagas jutalékot kezelési illeték címén, nem helyén való tovább a malomképviselek szerény félreállása.

De az eladási árak megállapítása, a maximális árak megállapításához viszonyítva, sem történt kellő körültekintéssel, illetve a kereskedők érdeke teljesen figyelmen kívül hagyott; amennyiben a maximális árakat a városi 1.50 koronás 100 kgr-kénti kezelési illetékek kivül még zsák- és fuvarköltés, sulyhiány stb. terheli és a hivatalos körök ezekre alig voltak tekintettel, mert különben a kicsinybeni árakat magasabban szabták volna meg.

Ugyanez áll a kenyér kicsinybeni árait. — Ennél a tanács különként 3 fillérben találta jónak a kereskedők hasznát fixirozni, hohott a meleg kenyérből az elgőzölögés által ezen haszonnál nagyobb súlypadás mutatkozik.

Érdemes volna, ha ezen sérelmekkel és a városhoz beérkezett lisztajánlatokkal nyílt közgyűlésen behatóan foglalkoznának, mert nem szabad túrni azt, hogy a város elveszi az adófizető polgárait, a lisztügynököknek a megélhetését és ugyanakkor a közönség rovására, magas lisztkezelési illetékek kiszabását lépteti életbe.

HIREK.

Az épülő Győr.

Uj városrész három hónap alatt. — Szodfridt József és Lauer Richard utcák.

A hatalmas fejlődésnek indult Győr nem áll meg naggyá növéseben még a világháború forogtatásában sem. — A főutcákon építkeznek, a mellék utvonalakon renoválnak s a külváros képét a majdnem befejezett Magyar Agyugyár hatalmas épület kolosszusai átváltoztatják teljesen.

A világ legmodernebb berendezésű agyugyárát több milliós építkezéssel megalkotó részvénytársaság, néhány nappal ezelőtt tartott igazgatósági ülést, melyen a város fejlődésére nagy kiterjedésű ügy lett tárgyalva. Ezen az ülésen adták ki ugyanis a munkás- illetve tisztviselőtelep építési munkálatait a budapesti Polacsek és Steiner cégnek, akinek a megbízás szerint 28 egyemeletes és 18 földszintes ház megépítését három hónapon belül el kell végezni.

Az újonnan épülő házak a jelenlegi munkás-telep és az agyugyár között fognak új utcákat nyitni, egy új városrészt alkotni.

Az új városrész utcáinak neveit a közeli időben tartandó egyik tanácsülésen fogják megállapítani, s mint értesülünk, az új utcákat az agyugyár igazgatóságának tagjairól nevezik el. Lesznek tehát Szodfridt József, báró Skoda Károly, Lauer Richard stb. stb. utcák.

Az új városrész rohamosan fog persze még fejlődni, mert a most kiadott épületek csak kis hányadát alkotják a tervbe vett épületeknek. De fog még a munkás-telep egyébként is fejlődni, mert az épülő házak lakói megélhetést nyújtanak egy-egy élelmes kereskedőnek vagy iparosnak is, akik majd szintén fognak arrafelé egy-egy kis házacskát is építeni.

— **Biró Elek kintüntetése.** Ofelsége Biró Elek miniszteri osztálytanácsosnak, a Rábaszabályozó társulat igazgatójának nyugdíjba vonulása alkalmából hű és buzgó szolgálatai elismerésül a III. osztályú vaskorona rendet adományozta.

— **42-50 évesek sorozása.** Ma délelőtt érkezett meg a katonai ügyosztályhoz a miniszterium leirata a 42-50 éves népfölkelők sorozására vonatkozólag, mely szerint a város öreg csontjait szeptember hó 19-28. közötti napokon fogják lesorozni. A megyebeli pedig a következő sorrendben kerülnek szemlére: Sokoróljai járás augusztus hó 23-tól 28-ig. Tósziget-csilizközi járás augusztus 29-től szept. 4-ig. Pusztai járás szept. 5-től 9-éig. A városiak sorozásánál a katonai hatóságot Viedel Vizer Ernő honvédezzredes, a megyebeli sorozásánál Zikely József ezredes, állomásparancsnok fogja képviselni.

— **A tanítóképző új igazgatója.** Fetszer Antal megyéspüspök Haller József igazgató nyugalombavonulásával a győri királyi katolikus tanítóképző igazgatójává Jaka b Ferenc rendes tanárt nevezte ki, aki eddig helyettes igazgató volt.

— **A 31-es népfölkelők köszönete.** Távol az édes hazától, az otthonról — egyetlen vigaszunk, reménységünk az Istenben való bizalom, akitől várjuk, hogy fegyvereinket mielőbb győzelemre segítve — haza vezérel bennünket egy éve elhagyott hazánkba, otthonunkba. Az Istennek való érintkezéshez a győriek — egyszeri fölkérésre — annyi imakönyvet ajándékoztak az öreg 31-es népfölkelőknek, hogy most már nagy részük lelki vigaszt merithet azokból. Ezeknek nevében hálás köszönetet mondok a nemeslelkű adakozóknak. — Csokonai Vitéz Mihály, népfölkelő őrmester.

— **Isztentisztelet kezdete.** A győri izraelita hitközség újvárosi imaházában a péntek esti isztentisztelet háromnegyed hét órakor kezdődik.

— **Halálozás.** Id. Sokoray Lajos kádármester f. hó 11-én délelőtt 10 órakor, életének 65-ik évében hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése pénteken délután 5 órakor lesz a Kossuth Lajos-utca 91. sz. házból.

Id. Halma Ferenc nyug. máv. váltókezelő f. hó 11-én elhunyt. Temetése pénteken d. u. 5 órakor lesz az új temető halottas szobájából.

Salamon Imre jövedékhivatali ügynök f. hó 10-én, életének 63-ik évében elhunyt. Temetése csütörtökön délután volt az új temető halottas szobájából.

— **Beszállásolás közcélokra szolgáló épületekbe.** A belügyminiszter értesítette a város polgármesterét, hogy a hadügyminiszter közlése szerint a fennálló rendelkezések ellenére, egyes katonai közegyek kórházi célokra, vagy beszállásolás végett, fontos, közcélokra szolgáló épületeket vettek igénybe, anélkül, hogy előzetesen a polgári hatóság tagjaival megállapodtak volna. A hadügyminiszter most az összes katonai parancsnokságok útján utasította közegyeit, hogy a szóban lévő épületeknek, kórházi célra, vagy beszállásolásra való igénybevételnél mindig a polgári hatósággal együtt járjanak el.

— **A Vörös Félhold jelvényei.** A Vörös Félhold művészi kivitelű jelvényei iránt ország-szerte nagy érdeklődés mutatkozik. Miután technikailag lehetetlen minden egyes érdeklődőnek az általa kívánt példányt postán elküldeni, ennélfogva az Országos Bizottság, mely Budapesten az Ország-házban székel, kéri vidéki városaink hazafias kereskedőit, hogy megfelelő mennyiségű jelvényt a bizottság útján beszerezvén, ők vállalkozzanak azoknak kiszolgáltatására, akik a török-magyar testvériségnek ezt a szép jelvényét feltűzni óhajtják. A bizottság öt kilóig terjedő postacsomagban bérmentve küld jelvényeket mindenkinek, aki a kért mennyiségnek darabonként egy korona árát előre beküldi.

— **Örökítsük meg az elesett hőseket.** Az egy év óta tartó emberirtó háborúban mindenkinek van hozzátartozója, aki a harcterekeken küzd. — Hogy távollevő hozzátartozóját egy életnagyságu képen mindenki megörökíthesse, erre a célra szolgálnak a »Győri Híradó« arcképszelvényei, melyekből bárki 100 szelvényt, (ha nem egymásután következő is, csak 100 darab legyen, lehet akár mind a 100 szám egyforma is) összegyűjt, kap egy életnagyságu képet, csak a passpartonért kell 3.— koronát lefizetni. A képek kitűnően sikerülnek és akik eddig beváltották szelvényeiket, a legnagyobb megelégedésével nyilatkoznak. A képeket lehet élethű színészenben is előállítani.

— **Rendőri hírek.** Mikulás András és Szabó Zsigmondné Ujváros, Kálvinista-utca 8. sz. ház udvarán reggel hat órakor olyan lármával voltak, hogy csendháborításért feljelentettek. — Nagy Györgyné sz. Eöri Vilma, Macher Pálné, öz. Finta Ferencné, Horváth Jánosné sz. Turi Anna győri, Sági Györgyné sz. Molnár Teréz nagybarátfalusi lakosok feljelentettek, mert a piacon a megállapított árnál magasabban adtak el élelmicikkeket.

— **Arcképszelvényeinket naponta délelőtt 8 és 10 óra között váltja be kiadóhivatalunk új helyiségekben Arany János-utca 31.**

14 napon át
Nagy
Maradék eladás
Gerő Testvéreknél
Mélyen leszállított árak.

Kiadó: »Győri Híradó« lapkiadóvállalat.
Bejelentés szerkesztő: dr. Raab Géza.

Apró hirdetések.

Apróhirdetések feladására szolgáló levelezőlapok 10 szóig 40, 15 szóig 60 és 20 szóig 80 fillérért kaphatók minden dohánytőzsdében

Irodista kisasszony magyar-német nyelvben jártas azonnal felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

Eladó butorok, 2 ágy, 2 szekrény matt. 1 asztal, Révfalu Vásárhelyi Pál-utca 12

APOLLO Győr sz. kir. város mozgófénykép-színháza.

Pénteken

bemutatásra kerül:

Lublina induló Hans Pavlis-től előadja a 4-ik bosnyák e. zenekara H. Riedel vezetése alatt. Az ellopott furulya humoros zongorakísérettel. Jaj a hurcolkodás

Egy rezervista álma

(Der Traum eines Reservisten)

Katonazene kísérettel.

HELYARAK: Nagypáholy 20 K, kispáholy 10 K, nyitópáholy 6 K, páholy-ülés 1.60 K. I. hely 1.30 K, II. hely 1.— K, III. hely 60 fill., Katonák és gyermekek páholy-ülés 1.10 fill., I. hely 1 K, II. hely 70 fill., III. hely 40 fillér. Fisztek páholy-ülésre 1.30 K fizetnek. Utolsó előadás gyermekekjegy nincs. Kedvezményes jegyek érvényesek.

Előadások kezdete 1/47 és 9 órakor.

— A terem kellemesen hűvös, —

Vasárnap 3 órától folytatólagos előadás. Az utolsó előadás 1/210 órakor veszi kezdetét.

Veszek

ócska vörös és sárga-rezert, ólmot és cink-hulladékot, mindenféle ócskavasat, — kovács-szerszámokat. — Levelező-lap hívására jövök. — Üzlet szombaton is nyitva.

Bárdos

ócskavaskereskedő
Hosszu-utca 5.

A Győri Híradó arckép szelvénye.

219

219

aki ezen szelvényből 100 egymás után következő számot összegyűjt, egy eredeti életnagyságú képet kap teljesen ingyen

Győri Híradó kiadóvállalata. Arany J.-u. 31.

összeget ugyancsak a szelvények beadása alkalmával kiadóhivatalunk pénztáránál le kell fizetni. — A képekhez mahagoni arany vagy bármilyen más keretet választás szerint, szintén szállít kiadóhivatalunk — kedvező heti vagy havi részletre is. A keretrendelés senkire sem kötelező. — Képeink kivételét szállító cégünk garantálja, s annak értéke normális körülmények között 30—40 korona.

A reképszelvény gyűjtőink szíves figyelmét felhívjuk, tekintve, hogy rövidesen le fog járni azon gyűjtők szelvényei, akik az első számoknál már elkezdtek a gyűjtést, hogy annak idején a szelvényeket rendben egymás után rakva borítékba téve hozzák be kiadóhivatalunkba, hogy azok áttekintése gyorsabban történhessen. A szelvények átadásakor minden gyűjtő egy lehetőleg tiszta képet kell, hogy beadjon mert csak ha a kis kép jó és tiszta, úgy sikerülhet hűen az (40x50 cm) életnagyságú kép is, melyeket az egyik fővárosi leghíresebb fényképész cég szállít kiadóhivatalunknak. A beadandó fénykép hátára kérjük a szelvénygyűjtő nevét felírni. Az életnagyságú kép a szelvények beadása után 8—10 napra készülnek el. Ingyen képeinket szerződéses szállítónk passpartoutokban szállítja s minden egyes ilyen passpartout 3 koronába kerül, mely

Ügyes, szorgalmas és józan napszámosok

jó fizetéssel állandó alkalmazást kapnak a SCHMIDL csokoládégyárban.

Lapelárusítók azonnal felvételnek

Uradalmi tej

3—400 liter naponta október 1-től leköthető GLASER A. és FIAI gazdaságában Győrzámoly.

Szalmazsák, fejbánkos, lepedő, törülköző, vaszon öltönyök,

takarók, pakrocok, korlátlan mennyiségben rendkívül olcsó árak mellett kaphatók: -

SINGER MÓR W. özv. és FIA

kender- és jutaárúk, linoleum gyári raktára. Perzsa szőnyegek közvetlen behozatala **GYŐR**, Dr. Kovács Pál-utca (Tejfeles-utca) 1. sz. — Sürgőnycim: JUTESINGER GYŐR
Kereskedőknek, szövetkezeteknek, ismételőknak igen alkalmas és ajánlatos

„GYŐRI HIRADÓ”

NAPONTA TIZEZER EMBER
OLVASSA A

„GYŐRI HIRADÓ”

POLITIKAI NAPILAPOT. HIR-
DETÉSEK GYORS ÉS BIZTOS
EREDMÉNYRE VEZETNEK.

APRÓHIRDETÉSEK ÁRA 10 SZÓIG 50 FILLÉR



Kénpor lisztharmat ellen

Vasgálic, Karbolpor, Creolin, Lysol, Lysoform és egyéb fertőtlenítő szerek.